

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
En Ultramar y el Extranjero, un semestre 10

Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Martes 7 de Enero de 1896.

PUNTOS 30

En la Administración y en la imprenta del mismo. Diario y en la imprenta de Francisco, 32.

Dirijase la correspondencia literaria al Director de **La Opinión**, Noria, 6, y la administrativa y giros al Administrador, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 68

LA OLA NEGRA

Discurriendo sobre la posibilidad de una inmediata crisis presidencial en Francia, dice un discreto articulista del *Heraldo* como no es razonable extrañar hoy los ataques dirigidos al presidente Félix Faure cuando ayer fueron dejados circular libremente, al amparo de un llamado derecho de opinión, las virulencias de Rochefort contra Constans.

Es un verdadero tema de actualidad el que plantea el articulista del *Heraldo*, con el doble mérito de que no solo lo plantea, sino que además lo resuelve. Félix Faure, el presidente respetadísimo, amado por los más y estimado con verdadera estimación por todos los franceses, es el último doloroso y alto testimonio de las obras sangrientas en que se emplea y á que llega el régimen de difamación vigente en la Europa democrática y latina. Quien cita á Constans y quien cita á Rochefort á un tiempo ya lo dice todo: uno y otro son como eslabones de una cadena, como premisas de un fatal corolario. La campaña de escándalo que hoy se produce alrededor del Eliseo, es un eco, no es una voz; es una calamidad infame que tiene su origen en otra infame calamidad; es la prolongación de un sistema; es la expiación de ese sistema mismo.

El nombre de Rochefort, traído á cuento por la mención del de Constans, recuerda de natural y obligada manera el nombre de Boulanger. Este nombre, que en la historia política contemporánea, suena clamor de la muchedumbre, á himno, á canción, á carcajada y á elegía, representa por la caída ruidosa, por los abandonos del destierro, por el infortunio rápido y aplastante, todo cuanto hay de abominable y odioso en el sistema jacobino de atrahillar hombres para la deshonra. Casi elevado sobre el altar, casi divinizado por el amor frenético de un pueblo que soñaba con un tirano alegre y brillante, César para los hombres, D. Juan para las mujeres, soldado, ministro, legislador, tribuno, contando por millones los votos de la plebe, contando por inmensidad las esperanzas de toda Francia, ídolo en la calle, huésped casi regio en los dorados salones, visión de triunfo para los enardecidos regimientos que siguen el trote de su «caballo negro», al través del *Campo de Marte*, he aquí que tal figura se desvanece como sombra de cosmorama, y el ídolo cae roto en envilecidos pedazos, y la apoteosis se torna en carrera de escarnio, y el dictador en aventurero, y el aventurero en suicida, y el suicida en un poco de polvo...

Todo entre dos olas del tremendo Océano de la opinión; todo ante el último eco de las aclamaciones populares y la primera sonrisa del ministro Constans, que dice para sus adentros:—«Ya es mío.»

Fué suyo, en verdad; lo fué por completo. La obra del tenacismo y poco escrupuloso gobernante obtuvo el aplauso de los viejos republicanos. Aquella obra mereció ser reputada por prodigio de habilidad y de odio. ¿Para qué fusilar á Boulanger? El ridículo, el deshonor, las sospechas de concusión, las insinuaciones de codicia, y más tarde la franca acusación de comunes y vulgares delitos de venalidad, ofrecían armas de una precisión admirable contra el enemigo. Ninguna de ellas quedó sin empleo. Transformada en Tribunal de justicia una Asamblea política, el programa de Constans quedó bien cumplido. Faltaba el golpe decisivo, y Mermeix—un protegido del general—publicó en *Le Figaro*, bajo la inspiración del ministro insaciable é incansable, su famoso libelo *Les coulisses du boulangisme*.

El héroe soñado para el desquite, el

diputado de dos millones de franceses, el César anunciado, vióse sin espada, sin tribuna, sin cortesanos, y no sólo en plena bancarrota de esperanzas; también y sobremana sangrando por la ancha herida abierta en el honor.

Después del informe de Baurepaire—hechura de Constans;—después del libelo de Mermeix—por Constans igualmente inspirado y dirigido,—nadie dudó en Francia de las imputaciones hechas á Boulanger. La opinión vió en él un ministro de la Guerra concusionario y un conquistador de millones. «Tanto» había distraído de «allí». «Tanto» había tomado de «allá». Las cien mil lenguas de la difamación citaban cantidades y nombres. Y la santa opinión, envuelta en su armiño, exclamaba beatíficamente:—«Como si lo viera! ¡Como si lo viera!...»

Al poco tiempo suicidábase Boulanger. Su único capital constituíanlo unos cuantos muebles. Vendidos estos, produjeron cuatro ó cinco mil francos.

El sepulcro y la losa fueron pagados por media docena de amigos fieles.

Dicen en Francia que á los lobos de Machecoul no se les coge vivos. Rochefort es de esa casta de lobos. No le cogió vivo Constans, é hizo pagar caro, muy caro, á todos los republicanos parlamentaristas la deshonra y la caída de Boulanger y del boulangismo. Organizó primeramente la calumnia contra Constans. Fué una borrachera de dietarios... Una orgía diaria ofrecida por el ingenio al odio.

Dirigió más tarde al grupo boulangista en su ayuda á las derechas, durante los escándalos del Panamá. Cuando vió perdidos á los oportunistas y á los radicales; cuando vió hundidos y desconceptuados á Constans, á Freycinet, á Floquet, Rouvier, á Roche, á los hombres más valiosos del parlamentarismo republicano, la emprendió con Clemenceau... Cuando el prestigio personal de Casimir-Perier y de Dupuy pudieron proporcionar medios de renovación al oportunismo, todavía persiguió á éste hasta el exterminio, arrojando sobre el Gobierno las injurias leídas de *L'Intransigeant* y los conflictos diarios del grupo socialista; lanzando, por fin de fiesta, sobre el Eliseo la candidatura triunfante del libelista Gerould-Richard: es decir, un padrón de ignominia para Casimir-Perier, y hasta para la memoria de sus ascendientes.

Y no ha perdonado todavía. Aun la sombra desconsolada y sangrienta del suicida de Ixelles, parece como que, insaciable, dice á Rochefort:

—No te apiades de nuestros perseguidores. Que el dolor y la confusión de la honra perdida y de la posición deshecha les demuestre cuán peligroso es en la vida política poner en movimiento la difamación, esa negra ola que vá y viene... Deshonra, como nos deshonraron. Calumnia, como nos calumniaron. Ojo por ojo. Puñalada por puñalada. Catástrofe por catástrofe.

Y Rochefort escribe... Y un hombre como el Presidente Faure, modesto, bueno, ejemplar ciudadano, gran patriota y prudente estadista comienza á respirar en el Eliseo una atmósfera que mata: la calle pública le envía su lodo, las rotativas de los periódicos su tinta envenenada...

Emilio Zola, que no pertenece á ninguna confesión política se indigna contra el espectáculo ofrecido por las pasiones de los hombres políticos. «Cayó un presidente, pagando con su caída las faltas de su yerno. Ahora estamos amenazados de ver á otro Presidente expiar los errores de su suegro. La gente honrada se encoge de hombros, despreciando á los difamadores. Pero no lo dudeis: la flecha envenenada sigue en la herida, y el veneno consumará su obra. Los propaladores de la in-

juria no dejarán ya á su víctima. En nombre de la virtud ideal, uno y otro día continuarán los ataques excitando la buena fé del pueblo sencillo hasta que, de pronto, el hombre desaparezca descorazonado, rendido, manchado, al fin, bajo la inmensa ola de fango.» Zola se revuelve contra la idea de la perfecta virtud, «que muchas veces oculta las maniobras de las más bajas pasiones políticas».—«No, no me habléis de esa fría concepción de la virtud intransigente... A veces, ¡cuánto de ternura y de perdón hay en ciertas complicidades morales!... Dadme un hombre que haya sufrido, que alguna vez haya experimentado nuestras debilidades, nuestras dudas y nuestros defectos: ese hombre será caritativo, será fraternal.» Pero, ¿quiere á todo trance ser regida por la virtud ideal esa opinión que, en forma de hoja de papel, nos revela cada mañana los secretos de muchas vidas, de muchos hogares, de muchas vergüenzas y hasta de íntimos dolores?

Zola responde:—«Librad al hombre de los lazos sociales; colocadlo de nuevo en plena naturaleza virgen, y obtendréis la edad de oro, la completa felicidad... Más, ningún error tan peligroso: impulsados por ese error, los grandes revolucionarios han pretendido incendiar el mundo viejo para acelerar el advenimiento del mundo nuevo... Ilusión sobre error, porque todo Gobierno que se funde sobre la bondad ideal del hombre está fatalmente condenado á sufrir y á perecer.»

Y el grave mal de las «ejecuciones morales» realizadas ó intentadas á nombre de la virtud por los partidos políticos no está ya en la consolidación de ese error; que al fin obedece á inspiraciones generosas de perfección y mejoramiento; el mal para los partidos políticos consiste en que la ola de iniquidad no deja de visitar ninguna playa: hoy va y mañana vuelve, llevando á todas partes el eco de sus rumores siniestros y el veneno de sus negras espumas.

Al deshonor del boulangismo sigue el deshonor de oportunistas y radicales: al derrumbamiento del general, el derrumbamiento de sus enemigos... Y eso (yase ha dicho) continúa hasta Casimir Perier—un hombre íntegro—y hasta Félix Faure—un hombre justo.

En las sucesivas campañas de escándalo han caído muchos más inocentes que culpables. La ola ha arrastrado á unos y á otros. Y, contemplando la catástrofe, ¡cómo habrá reído la virtud! Porque en esta vida compleja de aluvión y de audacias, de Bolsa y de inventos, de comercio febril y de golpes de fortuna, de contratos, de empréstitos, de revoluciones, de improvisaciones, de neurosis, de morfina y cosmopolitismo, ¡cuán pocos hombres podrán ser los que, al sentir el temblor del alma en la carne, no hayan experimentado la necesidad de olvidos piadosos y de perdones invisibles!

JULIO BURELL

(De *La Época*).

Á través de la Prensa

El órgano de D. Fernando de León y Castillo, el *Diario de Las Palmas*, defiende al Ayuntamiento suspendido de Icod.

Era lo que faltaba á los caídos ediles para acabar de hacerlos simpáticos.

Vamos, una especie de *Inri* con el fin de que no quedase duda acerca de la procedencia de aquella *fine fleur* del caciquismo.

La causa de la suspensión atribúyela el discreto colega á ser liberal la corporación suspendida.

Impútelas á graves faltas administrativas y á delitos de que conocerán, si es

que ya no están conociendo, los Tribunales y acertará el *Diario*.

Icod ha recibido con júbilo la caída del Ayuntamiento que lo explotaba. En cambio comprendemos que están de pésame los leoninos de la *unicatura* que dominaban en aquel pueblo, por medio de su apoderado el Sr. Bethencourt.

Deploramos no poder acompañarlos en su sentimiento.

Nos atribuye el órgano leonista que excitamos á la prensa de esta isla á la guerra contra Gran Canaria.

Tanto ha dicho la ex-imponente personalidad del Sr. León y Castillo que Gran Canaria era él, parodiando el Estado soy yo de Luis XIV, que su orgullo toma por ataques á esa isla los ataques á León y Castillo.

A la lucha contra el denigrante caciquismo leonista hemos excitado, excitamos y excitaremos, no solamente á la prensa de Tenerife, sino á la de todo el Archipiélago.

Extinguida esa plaga de cigarrón teldeño que se desarrolla al calor de las discusiones locales que provoca ó fomenta, cesarán esas deplorables rivalidades en lo que tienen de nocivas y las sustituirá una noble emulación en la senda del progreso.

Volveremos á los tiempos en que los conservadores del archipiélago fueran canarios ó tinerfeños, palmeros ó de Lanzarote, luchaban reunidos contra los liberales ó republicanos de las siete islas.

Y á esos tiempos ya vamos llegando. ¿No votaban juntos en la última reunión de la Asamblea provincial los Sres. Fajardo y Ferrer, conservadores del grupo oriental con los conservadores del grupo occidental?

¿No votaban juntos los Sres. Nava, Cabrera Díaz y Abreu liberales, más ó menos auténticos, de estas islas con los liberales teldeños de D. Fernando?

¿No libraban acaso reñidas batallas los diputados que dirigía Cabrera Topham (q. e. p. d. como diputado) por no tener un administrador, puesto por sus correligionarios de Tenerife en el hospital de la Laguna v. g., mientras que dejaban pasar sin debate proposiciones como las del palacio provincial?

¿No se han expuesto á una suspensión tres diputados de la Laguna: Nava, Leal y Cabrera Díaz por sostener unos cuantos días en su puesto de diputado á Cabrera Topham, jefe de los orientales?

¡Si estas no son señales de los tiempos, venga Dios, digo, venga León y véalo!

¡Vaya si le ha escocido al *Diario de Las Palmas* el derrumbamiento del cantón de Arucas!

Figurábase que no se encontrarían concejales para sustituir á los suspensos y se encontrarán.

Creía que los habitantes de aquella ciudad protestarían y resulta que en medio del mayor entusiasmo tomó posesión el nuevo Ayuntamiento.

Y que éste funciona, por más que se hayan hecho trabajos titánicos para que los concejales nombrados renunciasen sus cargos.

Hay que irse acostumbrando, estimado cofrade, á los contrarios tiempos, que bastantes años ha navegado viento en popa.

¡Síe tránsito gloria mundi!

Tampoco puede digerir el repetido colega que los buques de guerra toquen en este puerto.

Sobre todo, no ha podido pasar que esa *Nautilus* que anunció á todos los vientos no vendría aquí sino á Las Palmas y vino... á pesar de su veto. Plancha, se llama esta figura.

Y mentar la sogá en casa del ahorcado, apellidase esta otra.

Miren que ocurrirsele al *Diario* hacer gracias con las combinaciones que supone llevó el Sr. Castañón en su reciente visita al Gran Hotel *Taoro* y hablar de estómago es cosa asaz peregrina.

Ni que se tratase de la combinación para desestancar el tabaco de Filipinas.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 4—8 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 p 8 interior, á 66'20.

Id. Id. exterior, á 74'75.

Id. amortizable, á 79'30.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 98'65

Acciones del Banco de España, 394'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 30'68 por £.

Paris, vista, á 21'25 p 8 P.

Madrid 4—8'40 n.

La *Gaceta* publicará mañana una circular declarando sospechosas las procedencias de Ceuta, donde se padece cólicos de carácter coleriforme.

Ordénase la desinfección de la carga y pasajeros y escrupulosas visitas médicas á los buques que allí hayan tocado.

Con la lluvia se ha recrudecido el cólera en Marruecos.

Madrid 4—9 n.

El Presidente del Consejo de ministros ha desmentido las noticias que circulan de que regresa á la Península el general Martínez Campos y de que se piensa en el inmediato planteamiento de las reformas en Cuba.

El Sr. Cánovas del Castillo añadió que á la guerra se contesta con la guerra y elogió calurosamente la manifestación de la Habana y la patriótica actitud de los partidos cubanos leales á España que contribuirá al próximo fin de la insurrección.

Madrid 4—9'30 n.

Rechazados los insurrectos de la sierra, córrense rápidamente en dirección de Batabanó, Lajas y Güines, á ver si por la Costa consiguen ganar la Ciénaga de Zapata.

Las columnas españolas los estrechan, estorbándoles ese movimiento. Telegramas particulares aseguran que los separatistas están cercados.

Madrid 4—10 n.

El grueso de las partidas que quedaban en Santiago de Cuba, al mando de Rabi y de José Maceo, huyendo de la persecución infatigable de nuestras tropas, han pasado al Camagüey.

Parte de las tropas que operaban en el departamento Oriental se dirigen también al Camagüey persiguiendo á los insurrectos.

Madrid 4—10'15 n.

Refúgiansen en la Habana los vecinos de los caseríos y posesiones no defendidas de aquellas cercanías ante el temor de las tropelías que puedan cometer las partidas insurrectas si llegan á aproximarse en sus correrías.

La *Gaceta* de la Habana publica la declaración de estado de sitio en la provincia del mismo nombre y en la de Pinar del Río.

Reina expectación aguardándose por momentos un combate decisivo.

Madrid 4—11 n.

Son tan precipitadas las marchas y contramarchas de los insurrectos para eludir la persecución de nuestras tropas que han disminuído los incendios á que se dedicaban.

Máximo Gómez logró internar en la Ciénaga de Zapata un convoy de un centenar de heridos, procedentes de los últimos encuentros.

Las tropas rechazaron al grueso de la partida, haciéndole catorce muertos.

Madrid 6—9 n.

Telegrafian del Cabo de Buena Esperanza que ha tenido lugar horrorosa catástrofe en el ferro-carril de Durban.

Van encontrados ya treinta y ocho muertos y veinte y tres heridos.

Alemania y Holanda sostienen á los boers del Transvaal en sus diferencias con Inglaterra.

Madrid 6—9'15 n.

El Sr. Pi y Margall ha convocado para el 8 de Febrero próximo, la asamblea del partido federal.

Se aplaza para Febrero la publicación del R. D. disolviendo las Cortes.

Sin eco en la opinión pública la campaña de algunos diarios fusionistas contra el general Martínez Campos y el Gobierno exagerando las noticias de Cuba.

Madrid 6—9'40 n.

La recepción que hoy ha tenido lugar en Palacio, ha sido brillantísima, asistiendo las personalidades más importantes de todos los partidos dinásticos.

Oficialmente se sabe que el Gobierno de Washington ha disuelto la junta insurrecta de Nueva York á causa de los crímenes é incendios cometidos por los separatistas contra españoles, cubanos y extranjeros sin excepción.

A esta noticia se le atribuye importancia grandísima.

Madrid 6—10'15 n.

Los insurrectos burlaron la persecución de las columnas que los rodeaban y se encuentran en las cercanías de Güira Melena.

Las columnas mandadas por los generales Luque y Valdés han batido á los insurrectos.

Continúan las escaramuzas con las partidas separatistas que rehuyen combatir, retirándose ante nuestras tropas.

Madrid 6—11 n.

El general Suárez Valdés encargándose operar brigada coronel persiguiendo insurrectos (literal).

El departamento oriental está casi libre de insurrectos.

La partida mandada por Bermúdez llegó á las inmediaciones de Managua. Expectación.

Madrid 6—11'30 n.

El general Martínez Campos tele-

grafía que ha detenido al grueso de los insurrectos que se dirigía hacia Batabanó, al pasar el río Mayabeque.

Persiguelos dividida en dos secciones, la columna mandada por el general García Navarro.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

NOTICIAS DEL CORREO

Madrid 29 de Diciembre.—Los telegramas recibidos ayer, tanto los relativos á encuentros y á la retirada de las partidas, como los que dan cuenta de la brillante manifestación realizada en la Habana, produjeron en los círculos excelente impresión.

La manifestación prueba elocuentemente que, contra los recelos que aquí empezaban á insinuarse pesimistas, la insurrección es irrompible en Cuba; que allí la opinión se pronuncia unánimemente en favor de la integridad nacional y hace alardes patrióticos de confianza en el ilustre caudillo, en quien también el Gobierno confía ilimitadamente.

—Es completamente inexacta la noticia que ha publicado un periódico barcelonés afirmando que los ministros de Hacienda y de Estado negocian un tratado comercial con Alemania.

Ni el Gobierno piensa modificar el actual régimen alancelario, ni abandonará jamás sus principios proteccionistas.

—El Sultán de Marruecos, por vez primera en su reinado, ha entrado en Marrakesh, siendo objeto de muy entusiasta recibimiento de parte de aquel vecindario.

—El periódico *La Nueva Prensa Libre* publica una *interview* celebrada por su corresponsal en París con el doctor Andueza Palacio, presidente que fué de Venezuela.

Este hombre de Estado ha hecho constar lo antiguo de las pretensiones de Inglaterra, así como las repetidas gestiones de su nación para someter á un arbitraje las diferencias entre Venezuela y la Gran Bretaña.

El Sr. Palacio asegura que Venezuela no cesará en su actitud, pero cree que no llegará á haber conflicto entre la América del Norte y la nación británica.

Madrid 1.º de Enero.—El ministro de Ultramar ha declarado que el proyecto reformando la ley arancelaria de Cuba y Puerto Rico no se implantará tan pronto como fuera de desear, por no ser los momentos actuales los más oportunos para llevar á efecto dicha reforma.

—Se ha ampliado hasta el día 10 del próximo Febrero el plazo para que el Banco de París y de los Países Bajos decida si ha de ampliar á 75 millones la operación de crédito últimamente concertada.

—Ayer firmó S. M. la Reina los decretos que habíamos anunciado, dictando importantes disposiciones relativas al Cuerpo de Correos.

En virtud de la reforma que se introduce en el reglamento del expresado Cuerpo, los que ingresen en éste por el turno de cesantes deberán examinarse antes de tomar posesión de sus respectivos destinos, en vez de hacerlo dentro del término de un año, y todo empleado cesante que sea llamado para ocupar plaza y no se presente quedará dado de baja definitivamente en el Cuerpo.

—Acudieron anoche á la Huerta casi todos los ministros y varios personajes para felicitar á los señores de Cánovas del Castillo en la entrada del año.

A las doce en punto brindaron todos los visitantes por la pacificación de Cuba y por el general Martínez Campos.

CRÓNICA

Sufre error el *Diario de Tenerife* al manifestar que las dos noticias que señala en su número del sábado, y que aparecieron en nuestra edición del mismo día, las tomamos del colega.

La de la estación sucursal del Teléfono en la Laguna, nos la dijo el Sr. Rodríguez Martel, presidente de la *Red telefónica*, el viernes, después de repar-

tada nuestra publicación, y mucho tiempo antes de que recibiéramos el *Diario*.

La referente á la jubilación del Sr. Facio la copiamos, no del *Diario*, sino de *El Telegrafista español* de Madrid.

No fuimos nosotros solamente los engañados al tener la creencia de que la estudiantina de *Santa Cecilia* recorrería anteayer las calles de esta Capital: abundaban en ella algunas de las personas con quienes hablamos el sábado, y entre otras recordamos á D. José Ruiz de Salas, Subdelegado de *La Cruz Roja*, que así se lo manifestó—á las 10 de la mañana ó sea momentos antes de entrar en máquina LA OPINION,—á nuestro Director. Después de publicado nuestro número, supimos, por el mismo Sr. Ruiz de Salas, que se le había avisado que la estudiantina no saldría el domingo sino ayer; pero por dificultades surgidas á última hora, no pudo salir en ninguno de esos dos días, no habiendo acertado, por tanto, ni el *Diario* ni nosotros.

La sociedad de socorros mutuos *La Bienhechora*, en sesión celebrada ayer, acordó nombrar á los siguientes señores para constituir su nueva Junta directiva:

Presidente.—Don Gumersindo Latorra.

Vicepresidentes.—D. Roque Núñez y D. Rafael del Toro.

Tesorero.—D. Sebastián Suárez.

Contador.—D. José Sansón y Baute.

Secretario.—D. Juan de la Cruz.

Vicesecretario.—D. José Martínez del Pino.

Vocales.—D. José Arado, D. José M.ª Elias, D. Antonio Santiago, D. Eleuterio Santiago, D. Tomás González Guerra, D. José Guadalupe, D. Matías Hernández y D. Juan Vega.

En la tarde del domingo último fundearon en nuestro puerto el cañonero *Eulalia*, que queda de estación, y los vapores españoles *Miguel Jover* y *Berenguer el Grande*, ambos procedentes de la Habana y Caibarién, con 121 pasajeros (39 de tránsito).

El baile de disfraz dado antenoche en el casino *Círculo de Amistad*, estuvo muy animado aunque poco concurrido. Dió principio á las 10 y terminó á las 6 de la mañana de ayer.

Damos las gracias al Sr. Presidente por su atenta invitación.

Pasajeros que condujo para este puerto el vapor correo *Africa*:

Para esta Capital.—D. Julio Cervera, D. Rosendo Suárez é hijo, D. Nicolás Rubio, D. Aurelio Ceren, D. Juan Melián, D. José Marivelli, D. Manuel Hernández, D. Manuel María del Carmen, D. Francisco Aparicio, señora y 2 niños; D.ª Alejandra Pilar y 2 de familia, D.ª Concepción Porcas y 30 individuos de tropa.—Total, 47.

Para Las Palmas.—D. Ramón Miró y D. Juan F. Carvallo.—Total, 2.

El Barberillo de Lavapies y *La caza del oso ó el tendero de comestibles* fueron las zarzuelas puestas en escena el sábado último.

La primera obtuvo ejecución esmerada; la segunda, se resintió de falta de ensayos y se presentó sin las decoraciones propias. El libreto es bueno y la música preciosa y ligera.

Antenoche la notable zarzuela, sin disputa una de las mejores del repertorio antiguo, *Jugar con fuego*, muy conocida y aplaudida de este público y *Las amapolas*.

Estuvieron muy bien la Sra. Soriano y el Sr. Lacarra en el dúo y recitado del 2.º acto y bien el Sr. Ríos en la romanza «Yo infeliz en paz vivía»...

El concertante del citado acto, muy bien.

La Sra. Soriano, muy bien, magistral, admirable en la romanza del tercer acto: no cabe mejor interpretación, que la dada por la Sra. Soriano, de ese número tan hermoso y que es sin duda alguna uno de los mejores, tal vez el primero, de la mencionada obra.

Las amapolas agradaron bastante.

Anoche:
La verbena de la Paloma: cada día se oye con más agrado y el público se deleita sobremanera oyendo su preciosa música. Nosotros no nos cansamos de oirla.

A *El cura del regimiento*, *La casa del oso* y *Las amapolas*, puestos también anoche en escena, no nos fué posible asistir, pero según hemos oído fueron bien interpretadas.

Mañana, beneficio del simpático é inteligente Pablo López.

He aquí el escogido programa, que de seguro llevará mucha gente al teatro:

Estreno de la chistosísima opereta en dos actos arreglada á la escena española por el Sr. Pina Domínguez, titulado, *Madeel Moisselle Nitouch*.

Aria de las Joyas de la ópera *Fausto*, cantada por la tiple Sra. Soriano.

Estreno de la aplaudida zarzuela, en un acto, de Ricardo de la Vega y Chapí *A casarse tocan ó La misa á grande orquesta*.

Sección marítima

Registro anual y mensual ENERO 5

11 Vapor inglés *Wassan*, de Las Palmas; cargó frutos y salió despachado para Madera y Londres por Hy Wolfson.

12 Vapor inglés *Matatua*, de Nueva Zelandia y Montevideo, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para Londres por Hamilton y C.^a

13 Cañonero de guerra español *Eulalia*, de la mar. Queda de estación.

14 Vapor español *Miguel Jover*, de la Habana, Caibarién y la Palma, con pasajeros y carga general; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para Barcelona y escalas, por D. Juan Croft.

15 Vapor español *León y Castillo*, de los Cristianos y Abona; deja y toma carga y pasajeros y sale despachado para Arrecife y escalas por el mismo señor.

ENERO 6

16 Vapor español *Viera y Clavijo*, de la Palma; dejó y tomó carga, pasajeros y correspondencia y salió despachado para aquella procedencia por el mismo señor.

17 Vapor inglés *Elmina*, de Liverpool y la Madera, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para la Costa de Africa por el mismo señor.

18 Vapor español *Berenguer el Grande*, de la Habana y Caibarién, con pasajeros y carga general á Hijos de J. Yanes. Queda sometido á observación.

19 Vapor inglés *Ruapehu*, de New Zeland y Montevideo, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y ví-

veres y salió despachado para Londres por Hamilton y C.^a

20 Vapor correo español *Africa*, de Cádiz; deja y toma carga, pasajeros y correspondencia y sale despachado para Las Palmas por Hijos de J. Yanes.

Registro civil

Enero 4.

NACIMIENTOS

Tomás Camacho y de San Juan.

DEFUNCIONES

Rosalía Dumpiérrez y Méndez, de Tuineje, 23 años, Rambla, 26.—Tuberculosis pulmonar.

Diego Gregorio de Jesús, de Arico, 9 años, Hospital civil.—Bronco-pneumonía gripal.

Julia Delgado García, de Tacoronte, 24 años, Hospital civil.—Tétanos traumático.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

Enero 7.

Santo de hoy.—San Julián.

Santo de mañana.—San Luciano.

Cuarto menguante el día 7 á los 2 y 20 m. de la tarde en Libra. Vientos y lluvias.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8 y á las oraciones el rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8 y á las oraciones el rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misa rezada á las 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	757'70
Termómetro á la sombra	21'6
Tensión del vapor	14'0
Humedad relativa	73'4
Viento	S. W.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	1.
Temperatura máxima de ayer	24'0
Id. mínima de anoche	16'6
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	1'3

MUEBLES americanos y de Viena. Extenso surtido. Almacenes de AURELIANO YANES.

A LOS EXPORTADORES

Estando ya en la época de la exportación de los frutos de esta Isla, creo necesario hacer presente á los Sres. exportadores que deseen embarcar sus frutos en los vapores de que soy Agente, que con el fin de poder organizar el servicio en la mejor forma, deben entregar las notas de embarques antes de las 9 de la mañana del día anterior al de la salida del vapor, advirtiéndose que para los embarques tendrán preferencia los que de antemano comprometan el hueco, con obligación de pagarlo de vacío, si dejasen de embarcar la carga, y después los que con más anticipación hayan entregado las notas, aunque sean aproximadas de la carga que calculen tendrán.

Santa Cruz de Tenerife 28 Diciembre de 1895.

HY. WOLFSON.

VIRUTA DE MADERA de clase superior para el empaquetado de frutos.

Almacenes de

AURELIANO YANES.

SE VENDEN TRES COCHES. Para tratar: CASTILLO, 27.

ARBOLES FRUTALES, tropicales y otras plantas de mérito.

Pueden facilitarse á precios convenientes por Pedro de Foronda, calle del Tigre núm. 21.

ABONOS PARA TOMATES

ABONOS PARA PATATAS

Una partida confeccionada expresamente para el cultivo de dichos frutos en los terrenos de Tenerife.

De venta en los almacenes de

HY WOLFSON,

Santa Cruz de Tenerife.

XXIX

Las doce daban en el momento en que Rafael entró en la iglesia de San Roque. Recuérdese que la duquesa le había prometido hallarse allí á las doce y media.

Aunque no era domingo, la iglesia estaba llena de gente y de perfumes.

Se celebraba con gran pompa en el altar mayor el matrimonio de uno de los príncipes de la banca parisiense.

La novia era una hermosa joven de unos veinte años, El banquero archimillonario tenía el pelo blanco.

Una multitud de convidados y curiosos hablaba y gesticulaba como en la plaza pública, sin respetar el santo lugar ni la solemnidad que se celebraba.

Matilde acudió á la cita.

Arrodillada en una capilla lateral, con el rostro oculto por un espeso velo, no podía separar la vista de lo que pasaba en el altar mayor.

El viejo y la joven que acababa de unir para siempre la bendición nupcial, oían las palabras graves y tiernas que el sacerdote pronunciaba.

Estas palabras no llegaban hasta Matilde, y sin embargo estaba pensativa; las lágrimas caían una á una de sus hermosos ojos y corrían por sus pálidas mejillas.

Contemplando á la casada, de frente pura y perfil dulce y virginal, tan hermosa como su corona blanca, que acababa de jurar fidelidad y amor á un marido que parecía su padre, Matilde examinaba su propia situación, y se decía, con el alma triste y el corazón oprimido:

—¡Yo también había jurado! ¿Cumplirá su juramento mejor que yo?

—Pues bien, en ese caso no hay nada que pueda conveniros; las habitaciones del pasaje no son para gente rica.

—Poco importa, señora; os ruego que me digáis si conocéis alguna casa que se alquile.

—¡Ah!... ¡Diantre! puesto que tanto lo deseáis... es diferente...

—¿Y qué?...

—Voy á decíroslo; ¿queréis que sea pequeña ó grande la habitación?

—Tomaré lo que encuentre.

—Entonces, mirad aquella puerta de allá abajo, la cuarta después de la mía: la viuda Andrés es la portera; tiene un piso segundo desalquilado. ¡Pobre mujer! la haréis un gran favor si la tomáis de asistenta.

—Gracias, señora.

—Decid á la viuda Andrés que váis de mi parte; se alegrará.

—No dejaré de hacerlo.

—¡Ah, á propósito! me recomiendo á vos si alquiláis la habitación. Eudoxia Chalandard, frutera, legumbres y huevos frescos...

—No tengáis cuidado, señora, no tengáis cuidado.

Y Rafael, escapando con trabajo de la charla de su interlocutora, se dirigió hacia la casa que acababa de serle indicada.

La puerta estaba abierta; la portera vivía en el primer piso.

—Me han dicho que hay una habitación desalquilada en la casa—dijo el vizconde entrando en una zahurda de cuyo oscuro fondo se escapaban emanaciones de una sopa de berza.

—Sí señor, un segundo piso, muy bonito: estaba ocupado antes por una buena familia, un empleado de servicios fúnebres, con su esposa y una criada.

—¿Se puede ver la habitación?



VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE
Hijos de J. Jover Serra

Para la Habana,
Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos
Se espera en este puerto del 7 al 8 de Enero el acreditado vapor de esta Compañía, nombrado

J. JOVER SERRA

y después de una corta detención, seguirá viaje para los puertos indicados, para los que admite la carga y pasajeros que se le ofrezcan.

Agente, JUAN CROFT.
Marina núm. 11.



CHARGEURS RÉUNIS
Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA LA COSTA DE AFRICA
Llegará á este puerto el 15 de Enero el rápido y magnífico vapor

VILLE DE MARANHÃO

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá de este puerto el 19 de Enero el hermoso vapor

PARAGUAY

Admite carga y pasajeros.
Agentes, HARDISSON HERMANOS.



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

PARA BARCELONA Y MARSELLA
El grandioso y rápido vapor

Alexandre Bixio

saldrá de este puerto el 10 de Enero.
Admite carga y pasajeros.

Para Venezuela, Colombia y Costa Rica

Llegará el 15 de Enero el magnífico vapor de gran marcha

FOURNEL

Admite carga y pasajeros.
Agentes, HARDISSON FRÈRES.



LA VELOCE
NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello,
Puerto Colombia, Cartagena y Colón.
Saldrá el 7 de Enero el magnífico vapor de gran marcha
RIO JANEIRO

Admite carga y pasajeros.
Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 5.
Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.



African Steamship Company

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL
Llegará á este puerto del 6 al 7 del corriente el vapor de esta Compañía nombrado

AKASSA

Admite carga y pasajeros.
Tiene espacio para 40 toneladas de carga.

PARA AMBERES
se espera en este puerto del 6 al 7 del corriente el vapor
LEOPOLDVILLE

Admite carga y pasajeros.
Tiene suficiente espacio para carga.
Agente, JUAN CROFT.
Marina núm. 11.



VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE
F. PRATS Y C.ª

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA
El magnífico vapor español

JUAN FORGAS

deberá salir de este puerto el día 15 de Enero de 1896.
Admite carga y pasajeros.
Agentes,
HIJOS DE JUAN YANES



The Natal Line of Steamers

PARA LONDRES, DIRECTO
El hermoso vapor FRUTERO

UMKUZU

Se espera en este puerto el 9 del corriente.
Admite carga.
Agente,
HY WOLFSON.
NOTA.—Las Notas de embarque se recibirán hasta el día 8.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS EN NEGRO Y EN COLORES

Este nuevo establecimiento, montado con todos los adelantos modernos, se encarga de la impresión de etiquetas, tarjetas de visita, tarjetones, membretes de sobres y cartas, precios corrientes, circulares, prospectos, catálogos, folletos, esquelas de invitación, de participación de enlace, menús, soirées, sobres para fotografías y periódicos, fajas para remesas, novelas, obras de estudio y cuantos trabajos se deseen.

Especialidad en trabajos comerciales, recibos de todas clases, facturas sencillas y talonarias, letras, pagarés y precios corrientes.

Los pedidos de las Islas se remiten francos de porte, cargando sólo el certificado.



LA COMPAÑÍA FABRIL
"SINGER"

Todos los modelos con los últimos adelantos introducidos hasta el día á ptas. 2'50 semanales.

Especialidad en máquinas para calzado y sastrería.

Garantía ilimitada como lo hemos demostrado en mas de 25 años que llevamos establecidos.

37, Castillo, 37
SANTA CRUZ DE TENERIFE

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

PAPEL DE HILO blanco, y rayado horizontal y vertical, se halla de venta en la imprenta de este periódico.

—Sí señor. ¿Queréis venir conmigo?

Rafael siguió á la viuda Andrés.

La habitación en la cual le introdujo la buena mujer, se componía de una antesala, tres piezas y una cocina.

Todo estaba en un estado de suciedad repugnante.

—Es una verdadera alhaja esta habitación—decía de cuándo en cuándo la portera.

—¿Cuál es su precio?—preguntó el vizconde.

—Cuatrocientos francos, casi de balde. La propietaria no hace ninguna rebaja.

—Muy bien: tomo la habitación.

—¿El señor quiere darme sus señas para los informes, según costumbre?

—He aquí las señas.

Y al hablar así, Rafael ponía veinte francos en la mano de la viuda Andrés.

Esta se confundió en reverencias y saludos exclamando:

—¡Ah, señor! no hay necesidad de más informes: se conoce en seguida con quien se trata. ¿Cuándo piensa mudarse el señor?

—Esla tarde...

—¡Esta tarde, señor! ¡pero no hay tiempo bastante!

—Se pasará la noche en amueblar la habitación, si es preciso.

—¡Diantre! como el señor quiera. ¿Soy yo la que servirá al señor?

—Sí por cierto.

—Entonces podéis descuidar. A fe de viuda Andrés, todo estará bien arreglado.

Rafael, sin perder un instante, fué á buscar un tapicero y le llevó al pasadizo de San Roque.

Este tapicero era el del barón de Maubert.

Pasó cerca de una hora con el vizconde en la habitación.

Cuando salió, todo estaba convenido y las medidas tomadas.

Seis obreros se pusieron inmediatamente á trabajar sin el menor descanso hasta el día siguiente.

A las diez de la mañana todo estaba terminado.

El repugnante cuarto de la víspera quedó reducido á dos piezas, una antesala y una alcoba: encerraba ahora lo más exquisito y confortable de una elegancia refinada: una blanda alfombra cubría el piso enladrillado de la sala, cuyas paredes desaparecían bajo una magnífica tapicería de los Gobelinos. Alrededor se levantaban jardineras llenas de flores raras, como en el gabinete de la duquesa de La Tour-du-Pic.

Necesitaríamos diez páginas para describir minuciosamente las maravillas de la alcoba.

Digamos únicamente que las triples colgaduras creaban en esta pieza una obscuridad dulcemente combatida por una lámpara de alabastro colgada del techo por tres cadena de plata, y que el lecho, de estilo Pompadour, desaparecía casi bajo las oleadas de muselina de la India que le envolvía como un nido de palomas.

Estos prodigios de tapicería, tan ligeramente improvisados, costaban á Rafael una suma redonda de quince mil francos, y no era caro.

Dió cuatro mil en el acto, y quedó en pagar el resto á plazos.

Apresurémonos á decir que el tapicero, antes de comenzar sus trabajos, habia ido misteriosamente á casa del señor de Maubert, que le mandó que cumpliera estrictamente las órdenes de Rafael.